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课堂教学设计方案

新民主主义革命理论的主要内容
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课程名称 《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》 选用教材

教学单元 第二章

授课内容 第二章第二节新民主主义革命的总路线和基本纲领

第二章第三节新民主主义革命的道路和基本经验

授课学时 2

授课地点 腾讯课堂

授课对象 高职畜牧兽医专业一年级学生

2

2.1 学情分析

授课对象是高职畜牧兽医大一的学生，高中已经系统学习思想政治课，有利于他们掌握《毛

泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》的内容。入学前两周已经学习了第一章毛泽东思想

及其历史地位，学习了新民主主义革命理论形成的依据等内容，具体如下表：

课程名称 内容模块

《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》 第一章毛泽东思想及其历史地位

《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》 第二章第一节新民主主义革命理论形

成的依据

由上次课的基础，学生对于新民主主义革命的主要内容产生一定的兴趣和好奇心，但是还有

部分同学对于新民主主义革命的性质和新民主主义革命和旧民主主义革命区别还掌握不到位。

课程基本信息

学情及内容分析



《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课堂教学设计

2.2 教学内容

教学单元 教学内容

第二章新民主主义革命理论
1.新民主主义革命的总路线

2.新民主主义革命的基本纲领

3.新民主主义革命的道路

4.新民主主义革命的基本经验

2.3 教学目标

单元目标 目标描述

知识目标 了解近代中国国情，理解新民主主义革命理论的形成是对中国革命实践

的概况和总结，牢记并掌握新民主主义革命的总路线和基本纲领。

能力目标 使学生能根据对中国近代国情的学习和已有的相关知识储备独立分析新

民主主义革命道路的探索对当前中国特色社会主义建设的启示。

素质目标 培养学生的国情意识、忧患意识、创新意识；强化学生的爱国主义情感。

2.4 教学重点、难点

根据学情分析结论，确定了本单元的重点、难点，如下表：

教学单元重点、难点 详细知识与技能点

教学重点 新民主主义革命取得胜利的基本经验是什么？

教学难点 中国的红色政权为什么能够存在和发生的原因是什么？
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教学环节 教学实施过程 教学方法

及手段

时间分配

课前

1.教师利用腾讯课堂发布课前预习和小组作业 ，学

生课前完成任务。

2.签到（1min）

3.学生分享每日新闻两分钟（2min）

4.完成一个小组的主题演讲《我心目中的毛泽东》

（10min）

5.小组互评+老师点评（2min）

任务驱动法

自主学习法

直观演示法

15min

导入新课 【视频】开过大典

1949 年 10 月 1 日，中华人民共和国宣告成立，标志

着中国革命取得胜利，中国人民从此站起来了！

中国共产党是在什么样的理论指引下领导中国革命

最终取得胜利呢？由此引出结论是新民主主义革命

理论。

视频教学法

问题引导法

3min

课堂教学 把这两节的内容归为三个问题：

一、中国共产党领导的是什么样的革命？

二、中国共产党如何领导革命取得胜利？

三、中国革命胜利的基本经验是什么？

课堂教学设计与实施
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课堂教学

一、中国共产党领导的是什么样的革命？

1.播放【视频】《复兴之路》的短片，让学生了解近

代以来中国人为挽救民族危亡付出的努力，了解旧民

主主义革命到新民主主义革命的转变。



2.结论：中国共产党领导的是新民主主义革命

3.新民主主义革命新在哪里

（1）领导阶级

（2）指导理论

（3）革命前途

二、中国共产党如何领导革命取得胜利？

【互动】中国共产党如何领导革命取得胜利？

结论：中国共产党之所以能够领导革命取得胜利，是

因为制定了正确路线、纲领，选择了正确的革命道路。

这也是新民主主义革命理论的主要内容。

1. 总路线：无产阶级领导的，人民大众的，反对帝

国主义、封建主义和官僚资本主义的革命。

（1）打倒谁？

视频教学法

腾讯课堂

答题

15min

25min
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【视频】了解四大家族

（2）依靠谁？

（3）谁领导？

（4）什么方式？

2. 新民主主义革命的基本纲领

一起阅读历史资料《论联合政府》

（1）政治纲领

（2）经济纲领

（3）文化纲领

3.新民主主义革命道路

（1）头脑风暴：

①为什么不能走合法斗争的道路？

②为什么先扎根农村，再夺取城市？

（教学难点：中国的红色政权为什么能够存在

视频教学法
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和发生的原因？）

【视频】南昌起义、秋收起义

原因一：广大农村是帝国主义和封建军阀统治的薄弱

环节；

原因二：经过革命洗礼的地方，有良好的群众基础；

原因三：全国的革命形势继续向前发展；

原因四：相当力量正式红军的存在；

原因五：党的正确领导。

（2）新民主主义革命道路的内容及其三者的关系

三、中国革命胜利的基本经验是什么？（重点）

1.阐述三个主要法宝的由来。

三大法宝：统一战线、武装斗争、党的建设

2.讨论：为什么要建立统一战线？

对付谁？—帝国主义、封建主义、官僚资本主义

团结谁？—农民、小资产阶级、民族资产阶级

3. 讨论为什么要进行武装斗争？

突破难点：

头脑风暴法

＋

视频教学法

通 过 观 看 视

频，了解史实。

教学重点：

故事引导法，

提高学生听课

兴趣，引起学

生对重点内容

的重视。

讨论教学法

20min
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【视频】：三湾改编，了解党对军队的绝对领

导

4.提问：新时代的强军目标是什么？

5.为什么说党建是一项新的伟大工程？

6. 三大法宝的关系

新民主主义革命理论的主要内容概括为：

1313

视频教学法

讨论教学法

分小组讨论

1 条总路线

3 大纲领

1 条道路

3 大法宝



《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课堂教学设计

4

（1）课前进行手机签到，教师直接得出到课率；

（2）课堂教学过程中采用问题导入法案例教学法、视频教学法等教学方法，调动课堂气氛，激发

学生的积极主动性，在课堂中设置了情景、抢答题、课堂小测等，实时监控课堂教学质量；

（3）课后发布相关的作业、任务等，并在课后线上答疑，即使帮助学生消化并巩固所学内容；

（4）但是由于网络卡带等问题，对上课效果和教学进度造成一定影响。所以，为防止再次出现网

络和多媒体问题影响上课效果，提前做好方案 B。

课堂测试 发起腾讯课堂

答题功能

2min

布置课后

任务

1.新民主主义革命总路线的内容是什么？

如何理解新民主主义革命三大法宝及其相互关系？

新民主主义基本纲领的主要内容是什么？

2.阅读《毛泽东传》

老师腾讯课堂

上传作业和任

务，并且线上

答疑

教学反思


